PROBNA MATURA Z CHEMII ROK SZKOLNY 2011/2012

POZIOM ROZSZERZONY

PRZYKIFADOWE ROZWIAZANIA

ZADANIE 1

a) konfiguracja elektronow walencyjnych : 45?3d® lub 3d®4s> ——— 1 pkt
b) konfiguracja powlokowa E** : KZLEMY ___, 1 pkt

ZADANIE 2
Wzor elektronowy COs .
Np.
<O —— C :O> > 1 pkt
Wzor elektronowy H,O:
Np.
H
ZADANIE 3
a) ksztalt BF3 = ------------- trygonalny ¥ 1 pkt
ksztaltt CHy =~ ------------ tetraedryczny
b) dipolamisg  ------------ H,O , NH; ‘ —» 1pkt
C) NH;, CHs, BF3, COs
> — 1 pkt
wzrasta kat miedzy wiazaniami
ZADANIE 4
masa pozostala = masa poczatkowa : 2"
gdzie n = czas rozkladu : czas polowicznego rozktadu
dla pierwiastka X: dla pierwiastka Y
n=46,8:11,7=4 n=46,8:15,6 =3
masa pozostata= 36: 2°* masa pozostata = 48 : 2°
poniewaz liczby masowe obu atomow sa takie same, mozna zapisa¢ zaleznosci:
liczba atomow X - liczhamoliX - masaX -36 . 48 - 9
liczba atomow Y liczba moli Y masa Y 2° 28 24

Odpowiedz : liczba atoméw X : liczba atomow Y = 9:24
Za poprawnq metode 1 pkt , za obliczenia I pkt



ZADANIE 5

| Zdanie P/F
1. I'Wraz z rozcienczeniem roztworu NaOH jego pH roénie. F
2. Odczyn wodnego roztworu powstaly przez zmieszanie rownych F
objetosci 0,2 molowych roztworéw NHj3 i HCI jest obojetny.
3. Stopien dysocjacji HNO, maleje po dodaniu kwasu solnego. P

Za 3 poprawne okreslenia 2 pkt , za 2 poprawne okreslenia 1 pkt ,
Za I lub 0 poprawnych okreslen 0 pkt

ZADANIE 6

Obliczenia: Na 100 dm? par siarki przypada- 20dm® S, i 80 dm® Sg .Zgodnie z rbwnaniami
reakcji: 1) Sg(g) +2H2(g) =2H,S @)
Vs :V p=1:2=20: X x=40 dm°® H,

2)Sg(g) +8 Ha(g) =8H25(9)
Vsg : V2 =1:8=80:y y=640 dm?® H,

x+ y =( 40 + 640) dm® H, =680 dm® H,
100: 680=5 : 34

OdeWledi . Vpara siarki . Vwodoru = 5. 34

Za poprawnq metode 1 pkt , za obliczenia rachunkowe 1 pkt

ZADANIE 7
Obliczenia:
3Mg + 2 M** = 3Mg*" +2M
a) 3mmole -------------- 2 mmole
3X24 mg ---------mmme- X mg
90 mg ---------------- 130 mg

x=3x24x130 : 90 =104 mg
2 mmoley=104 mg 1mmoly= 52 mg
Mmot = 52g/mol - chrom
Symbol drugiego metalu : Cr

b) schematogniwa : A (-) Mg]|Mg? |ICr**|Cr (+)K
a)za obliczenie masy molowej ----- 1 pkt, za podanie symbolu pierwiastka-- 1 pkt
b) za poprawny schemat ogniwa--- 1 pkt



ZADANIE 8

a) Cu,Ni, Zn 1 pkt
b) 2H,0 » O+ AH" + 4e — 5 1pkt
ZADANIE 9

Cu”"+2¢ — *” Cu
Ni?" +2 e—— Ni
Zn* +2e ____ Zn

Liczba moli wszystkich jonow wynosi 0,01x3=0,03 mola
Z réwnan wynika , ze na redukcj¢ 3 moli wszystkich jonéw zuzywa si¢ 6 F

3 mole jondw-------------- 6F
0,03 mola jonow ---------- X
X =0,06 F

Ladunek Q=Ixt
0,06 Xx96500 A"S=2A"t ——————— t=2895 sek. =48,25 min.
Za poprawnq metode 1 pkt , za poprawne obliczenie z jednostkq 1 pkt

ZADANIE 10

[SOs)?
a) Kc = —_— l pkt
[SO,)° x [O7]
b) [mol/dm?]
Stezenie Zmiana Stezenie
poczatkowe |stezenia rOwnowagowe
SOZ 2 '1;8 O|2
O, 1 -0,9 0,1
SO; — +1,8 1,8
1,8°
Kc= — = 810
0,2°x0,1

Odpowiedz: K. = 810
Za metode 1 pkt , za poprawne obliczenia 1 pkt

ZADANIE 11 -
a) zmaleje " 1 pkt

v

b) zmaleje 1 pkt



ZADANIE 12

a) rownanie reakcji otrzymywania tlenku X :

Témp.
MnCOs3 » MnO + CO; | —» 1 pkt
b) réownanie otrzymywania tlenku Z:
55°C
2Mn,0; > 4MnO, +3 0, ‘ —»1 pkt
ZADANIE 13

a) Y —»Z —X lub Mn,0; ——>MnO, —>MnO | —1 pkt

|

rosnie zasadowos$¢ a maleje kwasowos¢

b) 4Al+ 3MnO, — 3 Mn + 2AL0; 5 1 pkt
ZADANIE 14

a) HY + X —— HX +Y

1 pkt
HX +Y —— nie zachodzi

B) X + HO0 = HX + OH 1 pkt
ZADANIE 15
Wz6r soli , ktora wytracila sig ostatnia : BaC,04, —— 1 pkt
ZADANIE 16

Masa roztworu wyjsciowego :

Masa roztworu = dr.y X Vo = 18,5 cm® x 1,38 g/dm® = 25,53 g

Objetosé¢ roztworu koncowego wynosi 100 cm® =0,1 dm® , koncowe stezenie molowe
Cm =2mol/dm® |, Muoinaon = 40 g/mol

[0$¢ moli NaOH : N naon = Cm X Vi = 0,1dm® x 2mol/dm® = 0,2 mola

masa substancji = N naon X Mmol = 0,2 mola x 40 g/mol =8 g
masa substancji
Stezenie procentowe roztworu:  Cp = X 100%
masa roztworu

Odp. 31,3 %
8¢
Cp = 25,53 X 100% =31,3%
Za poprawnq metode I pkt, za obliczenia z jednostkq 1 pkt




ZADANIE 17

Probowka 1 : FeCls

Probowka 2 : K,Cr,07 » 1 pkt
Probowka 3 : CrCls

Probowka 4 : MnSOg4

ZADANIE 18

Roéwnanie reakcji w probowce 2:

Cr,0¥ + 20H — 2CrO,/2 +H,0| __, 1pkt

ZADANIE 19
Roéwnanie z zasada potasowq :
3KOH + Cr(OH); —  Kj3[Cr(OH)g] > 1 pkt
Roéwnanie z kwasem siarkowym(VI) :
3H,SO, + 2CI’(OH)3—> Crz(SO4)3 + 6H,0 » 1 pkt
ZADANIE 20
a) | probowka ------- kwasowy
Il probowka ... zasadowy » 1 pkt
Il probowka ... obojetny
by I, > 1 pkt

v

c) CHsNH,+ H,0 —>' CH;:,NHgJr +OH " 1 pkt

ZADANIE 21

CH;

CH; CH CH,OH

1 pkt




ZADANIE 22 (2 pkt)

Ao 4. 4 poprawne przyporzqdkowania 2 pkt , 2 i 3 poprawne
B: . 1. — przyporzqdkowania 1 pkt,
C: I S 1 prawne przyporzqdkowanie 0 pkt
D: ... y A
ZADANIE 23
A . CH;-O-CHy-O-CHy-O--nrs .
~ 1pkt
/CH3
b) ?/CH\
CHs -CH /CH—CH3 ~ 1pkt
\O
ZADANIE 24
Rownanie:

5CsHsCH3 + 6 MnO," + 18 H* = 5 CgHsCOOH + 6 Mn?" +14 H,0O

——1 pkt
bilans elektronowy:
(utlenianie) : C"' ——»  C" +6e
(redukcja) : Mn¥" +5e”

X5
X 6 > 1 pkt

1
. Mn

forma czasteczkowa réwnania:

5CsH5CH3z +6KMNO4 + 9H,S0O4 = 5CsHsCOOH +6 MnSO4 +3 K,SO4 +14 H,O

— 3 1pkt

ZADANIE 25

a) w probowce I osad przyjmuje barwe czarna, > 1 pkt
w probowce I osad roztwarza si¢ 1 roztwor przyjmuje barwe szafirowa

—— 1 pkt
b) rownanie reakcji zachodzacej w probowce III:

temp.
CH3;CHO +2Cu(OH); » CH3;COOH + Cu,0 + 2H,0 —» 1 pkt




ZADANIE 26

a) zwiazki te pozostaja do siebie jak odbicia lustrzne:

na przyklad:
CHs CHs

H C Br Br LC_| H

Br C H H C— Br
CHs; CHs

—  »1pkt

b) diastereoizomery

na przyktad :
CHs; CH;
H C Br Br C H
H C Br H C Br
CH; CHs

1 pkt



ZADANIE 27

a) wzér zwiazku X:

CH3-CH-CHs 1 pkt

v

H.Cl

réwnanie reakcji powstawania zwiazku W:

H+

CHs3-CH-CH3 CH3-CH-CH3

v

<

CHg-fH-CHg + H»0
+ E < — 1pkt
COOH H COOCH(CHj3);

c) zwiazek Z jest reduktorem , poniewaz si¢ utlenia ( C ! —_ c" +2e) 5 1 pkt

ZADANIE 28

a) Thuszcze sato estry glicerolu i wyzszych kwasow ttluszczowych , dobrze rozpuszczaja

si¢ w benzynie , przykladem tluszczu stalego jest tripalmitynian glicerolu .
— > 1 pkt

b) olej stonecznikowy , ktory zawiera trioleinian glicerolu tworzy z wodg nietrwaly
roztwor koloidowy zwany emulsja , ktory mozna utrwali¢ dodajac mydla pehiacego
rolg emulgatora.

—> 1 pkt

ZADANIE 29

Wzér zwiazku organicznego:

COOH
H——— OH
HO——— H

——» 1pkt
H ——— OH
H—T— OH

CH,OH




